



rijksuniversiteit
 groningen



交換生活報告

University of Groningen

Faculty of Economics and Business

98301088 續嘉揚 2013 Spring



- **交換學校介紹**

葛洛寧恩大學(University of Groningen)始建於 1614 年，明年(2014)正好是其創校 400 周年紀念。葛洛寧恩大學為荷蘭歷史第二悠久的大學，也是歐洲最古老的研究型大學之一。也許台灣許多學生對於這間學校有些陌生，但其頂尖的學術研究成果早已享譽國際許久。

該校亦為歐洲 Coimbra Group 成員，Coimbra Group 是由 40 個歐洲大學構成的大學網路，其中不乏許多歐洲最古老及最富聲望的大學，例如英國的劍橋大學與牛津大學，素有歐洲常春藤聯盟之稱。葛洛寧恩大學在其悠久的歷史上不斷精益求精，積極與世界接軌，與其締約之姊妹校遍布全球。自 17 世紀建校以來，葛洛寧恩大學早已吸引了大量的外國留學生和教授。

坐落於荷蘭北方第一大城葛洛寧恩(Groningen)的葛洛寧恩大學，是國際學生心目中最為理想與安全的城市。她同時也是一個充滿活力的城市，因為這裡是個不折不扣的大學城，約有 1/3 的居民是學生，平常走在路上，迎面而來的都是朝氣勃勃面孔，整座城市也有不少活動是專門以學生為主的。

葛洛寧恩大學有下列學院：經濟與商管學院、行為與社會科學學院、神學與宗教研究學院、藝術學院、醫學院、法學院、空間資訊學院、哲學學院以及數學與自然科學學院。目前學校約有 27000 名學生與 5500 位教職員，分別來自荷蘭本地與世界各國。

根據學校 2011 年的資料，在經濟與商管學院的 6000 名學生中，有 764 位國際學生，而這其中又有 277 名交換學生。所以你/妳不必擔心不會說荷蘭語無法在這邊生存，一方面因為荷蘭全國上下英語相當普及，另一方面是因為學校近年來為了因應全球化的腳步，學校的課程大多都已經採用英語授課。So, don't be afraid. Just come!!!!

- **課程學習**

有一點比較特別的是，荷蘭這邊將一個學期再細分成兩個 block，所以在選課時，要特別注意該門課程是何時授課與考試。有些課程可能只開在 block A or block B，但有些課程卻又會橫跨兩個 block(也就是整個學期)，這對於我們交換學生在規劃旅遊時間而言非常的重要，所以請務必搞清楚情況，才可以讀萬卷書，行萬里路。



葛洛寧恩大學擁有具啟發性與高品質的學風，教學方式除了一般常見的大班授課(lecture)外，更多的時候是以小組討論(tutorial)進行，鼓勵學生不管是在課前與課堂中，甚至是課後多多吸收知識，並提供足夠的空間與時間供學生討論、激盪出不同的火花以啟發新的思維想法。葛洛寧恩大學獨特的教學與研究一直以來都是該校的核心重點。

此外，葛洛寧恩大學也要求 incoming 的交換生需具備一定程度的英文水準，如此一來學校才可以保障同學間彼此的語言素質。因為在這裡所有的交換學生是被要求跟當地學生一起修課，不會有另外開班授課的特別待遇，所以由於學校的嚴格規範，修課的品質非常良好。至於課程方面，經濟與商管學院提供給交換學生的選擇相當多元廣泛，所以不用擔心會碰上都沒有一門課想修的狀況。

以我這學期為例，我修的課程裡面其中有兩門是需要額外時間進行小組討論的。我承認平常老師的 lecture 相當精采，有時也會邀請校外或是別的教授來演講授課，但真正讓我覺得收穫最多的其實是之後的 tutorial。由於是小組授課，而且出席與發言佔了非常重的分數比例，所以會逼得你/妳非得在討論之前盡全力做好準備，以免到時候課堂上當啞巴，然後沒有成績。也許平常老師給的 loading 沒有很重，但其實每門課程背後所需付出的時間成本是不低的。再加上葛洛寧恩對於學生成績評鑑是非常的嚴格，最後的考試也不是那種可以隨便輕鬆應付。總體來看，要在這裡輕易過關，沒有那麼簡單。

- **生活及文化交流**

葛洛寧恩位於荷蘭東北部，是荷蘭北部的科學、文化、貿易和工業中心。除了是北方第一大城外，這裡也是眾多歐洲著名企業(造船、冶金、機械、紡織、大氣田開發)，例如：荷蘭皇家殼牌集團、飛利浦電子公司、尤尼萊佛公司、阿克蘇、諾貝爾公司等等，設立總部和辦事處的地點。

如同我前面所說，這座美麗又充滿活力的大學城是被學生票選為最理想與最安全的城市。在這友善的城市裡散佈了大大小小的商店與購物街、來自各個國家的美食、電影院、俱樂部、數不清的酒吧以及夜店，還有每個禮拜二五六的新鮮魚市場，好多好多的活動與商店都是針對學生而設計的。



來到葛洛寧恩，你/你的生活步調會自動放慢，可能一開始會不習慣，但我敢保證過沒多久你/妳就會開始享受這愜意的生活節奏。在這裡，**all you need is a bike**，只要一台腳踏車，就可以踏遍整座城市的每個角落。天氣晴朗時，就會看到綠地上躺滿了正在做日光浴的人；沿著市中心往南騎半小時左右，就會來到一個漂亮的湖泊；在北邊還有荷蘭的外島可以到達。還有好多好多我說不完的人事物，都在這裡等著你/妳親自來體驗、探索。

最後，我建議每位來葛洛寧恩的人，不要錯過 ESN 為交換學生所舉辦的 **introduction week**。這會是段瘋狂的時光，但經過這周的各種活動，你/妳會快速與來自世界各地的交換學生熟識，你/妳會對這座城市有初步的簡單認識。在這之後的整個學期，ESN 會一直持續不斷地舉辦各式各樣的活動與各種主題 **party**，每次的活動都是個很好的機會與其它國家的人交流。勇敢踏出舒適圈，放開心胸，絕對會有超乎想像的滿滿收穫。

● 其它注意事項

在順利出國開始交換生活之前，最重要的事情就是簽證與機票。機票的部分，我建議大家能夠越早確定越好。至於荷蘭簽證的問題，葛洛寧恩大學會幫忙交換學生申請簽證與居留證，非常的貼心。只要照著學校的步驟與指示走，沒有拖延的話，依我的經驗，我只等了一個月就順利拿到我的 **MVV** 了。搞定簽證與機票後，接下來你/妳所要面對的問題就不大了。

我真的好愛好愛這座城市，只是如果硬要說她的缺點，應該就是交通比較不方便。許多廉價航空的起飛點都不在 **Groningen** 附近，所以幾乎每次出遊都得花上額外一筆金額與時間。

但這還是瑕不掩瑜。葛洛寧恩是一個非常非常非常適合學生求學的地方，除了因為這裡相當安全外，學校也提供了良善的軟硬體措施與服務。葛洛寧恩大學對於國際學生的照顧也是非常用心，剛開始碰到許多問題，學校的人員總是很有耐心地解釋並協助解決。學期末時，來自各個國家的人都非常不捨離開這裡，我想應該足以說明這間學校與這座城市的魅力了吧。如果你/妳想來荷蘭交換，我會毫不猶豫地推薦 **Groningen**：)

